

在 2010 届北京大学工学院毕业典礼上的发言

北京大学工学院 戴鹏

尊敬的各位来宾，亲爱的老师们，同学们：

大家好！

说来惭愧，我这样一位每每看到学术大牛就忍不住 45 度角仰望星空泪流满面，体育运动从来就是反面教材，一上台就扑扑心跳的平凡学生，为什么能够代表在座所有工学院 2010 届的精英毕业生来发言呢。也许你会说我长得比较帅，这个我同意，但这并不是我站在这里的主要原因，其实，我之所以会站在这里，是因为，我们每个人都能够站在这里，每个人站在这里，都足以代表我们整个班级，走出这间礼堂，就足以代表工学院，而走出校门，就足以代表整个北京大学。这就是我们——一群曾用最美好的青春分享过梦想与荣耀的战友，谁想要分开我们，你就得先等到海枯石烂，地老天荒。

也许现在是一个做总结的最好时刻，但是细细想来，无论用什么词来概括四年来一直欢欢喜喜却又状态百出的我们，都会显得苍白无力。你可能会说，我们精力旺盛，那你一定错过了课间我们排山倒海睡成一片的窘态；那你又可能会换个词，说我们冰雪聪明，但实际上我们只是没有把通宵自习后的熊猫眼秀给你看而已；那要不，怀揣梦想？这个我同意，不过更多时候我们的梦想只是早晨在床上多赖几分钟，或是四年来每晚三点准时大叫的那只喜鹊闭上他的鸟嘴。总之，在反复揣摩形容我们的词句后，你会在无数次失败中明白，我们只不过是一群普通的孩子，而这种“普通”，却恰恰是你之前所想到的所有特质的一条包络线。

你也许会担心，四年前入校时我们还只是扑腾着金黄色小翅膀时不时眯眯眼睛的小雏鸭，如今我们又能否鲲鹏展翅，迎接这个社会为我们所准备的狂风骤雨呢？我想说，当年我们确实是金黄色的，但我们并不是小雏鸭，而是——皮卡丘。四年的历练让我们懂得永远对生活心存美好，但永远保留在困难与挑战面前进化成大型战斗猛兽的威慑力。

四年间，我们要感谢身边的每一位朋友，他们能在我们难过的时候借出一双耳朵，在我们彷徨的时候破费请我们喝杯奶茶，而在我们开心的时候则嘲笑我们得意忘形的傻样；我们要感谢自己的父母，因为他们永远是我们任意撒娇的安全地带，是我们遇到风雨挫折时的温馨港湾，也是我们整天与博实门口大叔等价交换包子最为坚挺的财力支持。当然，最重要的，是感谢每一位对我们言传身教，孜孜不倦的老师，正是因为你们，今天的我们才能穿着学士服在校园里活蹦乱跳，因为你们，我们才能掌握哪些原本晦涩深奥的专业知识，养成惯于分析问题，解决问题的微妙思维模式，同样是因为你们，我们将浩然之气注入灵魂，同时戴上了时刻保持乐观的暖色太阳镜。我们会永远记得心存爱心，善待他人，善待自己。

也许二十年后，我们会代表着不同的角色，其中一些代表着学术与智慧，另一些代表着财富与视野，也可能有一些甚至会代表党中央，国务院，但也不乏一些代表着平平淡淡，幸福生活的普通人。但是无论将来我们会去到哪里，代表着什么，我想在我们心中，总会有一枚烙印永远都不会改变——那就是我们始终代表着北京大学工学院 2010 届，骄傲的毕业生。

谢谢！